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>Wzór nr 2 – blankiet wekslowy
nawiązujący do układu urzędowego
blankietu
.........................., dnia............................................................................................ 

Na............................................................................................................................

........................................................... zapłac........................................................ 

za ten....................................................................................................................

weksel na zlecenie............................................................................................ 

sumę......................................................................................................................

Płatny..................................

>Przykład weksla

Gdańsk, 5 sierpnia 2006 r. 

Dnia 31 grudnia 2006 r. w Gdańsku zapłacę za ten własny weksel
na zlecenie Tadeusza Tomczaka pięćset tysięcy złotych.

Marcin Prabucki 

Kolejność elementów weksla po-
dajemy zgodnie z układem treści
weksla w przykładzie. 

Co można dodać na wekslu 

Oprócz minimalnej treści, wyma-
ganej przez prawo, weksel może
również zawierać tzw. dodatkowe
klauzule wekslowe, np. klauzulę
„bez protestu”.

NA NOWYM, NIEURZĘDOWYM
BLANKIECIE

Można się też spodziewać, że
wsprzedaży pojawią się blankiety we-
kslowe zbliżone doznanego już blan-
kietu urzędowego (patrz wzór nr 2).

Niewykluczone, że nowe blan-
kiety będą nie mniej, a może nawet
bardziej użyteczne niż te urzędowe.
Dlaczego? Przez wiele lat posługi-
wania się blankietami urzędowymi
zostały zebrane doświadczenia
i opinie, które będą mogły być wy-
korzystane przy konstruowaniu
nowych wzorów blankietów we-
kslowych. W efekcie nowe blankie-
ty wekslowe mogą być łatwiejsze

Od wczoraj pełnomocnicy
przedsiębiorców zanim wniosą
pozew do sądu, muszą najpierw
ustalić dwa numery rachunków
bankowych i dokonać dwóch
przelewów: na rachunek urzędu
miasta i rachunek sądu. Przy tej
zmianie podwyższenie opłaty
o 17 zł wydaje się najmniejszym
problemem

ROBERT WALCZAK

Przyzwyczailiśmy się już do uisz-
czania opłaty poprzez naklejenie
znaków opłaty skarbowej. Sposób
ten był najwygodniejszy i nie pocią-
gał za sobą żadnych dodatkowych
kosztów. Naklejone na pełnomoc-
nictwie znaki opłaty skarbowej ka-
sował mocodawca lub pełnomoc-
nik, umieszczając na nich datę
i swój podpis. Jeżeli znaki nie były
skasowane, a pełnomocnictwo zo-
stało złożone organowi, to znaki ka-
sowali pracownicy tego organu.

Co się zmieniło

Wczoraj weszła w życie nowa
ustawa z 16 listopada 2006 r. o opła-
cie skarbowej (DzU z 2006 r. nr 225,
poz. 1635). Nie wprowadziła rewo-
lucyjnych zmian, jednak niektóre
z nich będą wyjątkowo uciążliwe
dla pełnomocników. 

Najmniejszym problemem jest
podwyższenie opłaty do 17 zł. Głów-
na uciążliwość wiąże się z likwidacją
znaków opłaty skarbowej. Opłatę
można teraz uiścić jedynie gotówką
w kasie organu albo przelewem na
rachunek bankowy tego organu.

Prawdopodobnie zapłata gotów-
kowa będzie wyjątkiem – wizyta
w kasie urzędu miasta zajmie prze-
cież więcej czasu niż samo sporzą-
dzanie np. pozwu.

W praktyce każdy pełnomocnik
reprezentujący przedsiębiorcę
w sprawach sądowych i z zakresu
administracji publicznej musi się li-
czyć z ogromnymi uciążliwościami
z powodu likwidacji od 1 stycz-
nia 2007 r. znaków opłaty skarbo-
wej. Będzie musiał najpierw ustalić
właściwy organ i numer jego ra-
chunku bankowego, a następnie
dokonać przelewu bankowego.
Wiąże się to oczywiście z dodatko-
wymi kosztami, może nie tyle finan-
sowymi, ile z dodatkowym nakła-
dem czasu pracy. 

Dobrym rozwiązaniem byłoby pu-
blikowanie oficjalnej listy rachunków
bankowych urzędów miejskich,
na wzór rachunków sądów publiko-
wanych przez Ministerstwo Sprawie-
dliwości na stronie internetowej tego
resortu.

Potrzebne będą dwa przelewy

Przypomnijmy, że wprowadzone
niedawno zmiany do przepisów
procedury cywilnej każą przedsię-
biorcom oraz profesjonalnym peł-
nomocnikom uiszczać z góry opłaty
sądowe od wnoszonych pism. 

W praktyce każde wniesienie po-
zwu będzie oznaczać konieczność
ustalenia dwóch numerów rachun-
ków bankowych i dokonanie dwóch
przelewów: na rachunek urzędu mia-
sta i rachunek sądu. Prawnik zamiast
poświęcać czas na opracowywanie
pism procesowych, będzie musiał
ustalać numery rachunków banko-
wych i dokonywać wiele przelewów.

Jak płacić za odpisy

Natomiast nie mogę zgodzić się
z poglądem, że po wejściu w życie
nowej ustawy odpisy i kopie pełno-
mocnictw nie będą podlegać opła-
cie skarbowej (tak jak to napisał
Zdzisław Burlewicz w DOBREJ FIR-
MIE z 12 grudnia br.). 

Art. 1 ust. 1 pkt 2) nowej ustawy
wyraźnie stwierdza, że opłacie pod-
lega złożenie dokumentu pełnomoc-
nictwa albo jego odpisu. 

W załączniku do ustawy przed-
miot opłaty skarbowej został rów-
nież określony jako złożenie doku-
mentu pełnomocnictwa bądź jego
odpisu (poz. IV). 

Nietrafna jest w mojej ocenie ar-
gumentacja, że sformułowanie
„od każdego stosunku pełnomoc-
nictwa” zwalnia odpisy pełnomoc-
nictw od opłaty. Stosunków pełno-
mocnictw jest tyle, w ilu sprawach
występuje pełnomocnik. 

Opłatę trzeba więc będzie płacić tak-
że za złożenie odpisu pełnomocnictwa.

Substytucyjne z opłatą?

Nowa ustawa milczy o opłatach
odpełnomocnictw substytucyjnych.
W załączniku dotychczasowej usta-
wy ustawodawca wprost wyłączył
dalsze pełnomocnictwa odobowiąz-
ku zapłaty opłaty skarbowej. Brak ta-
kiego wyłączenia w nowej ustawie
oznacza, że od tego roku również
pełnomocnictwa substytucyjne trze-
ba opłacać kwotą17zł.

Co z procesami w toku

Zgodnie z przepisami przejścio-
wymi (art. 19) nowej ustawy, jeżeli
pełnomocnictwo sporządzono
przed 1 stycznia2007 r., to doopłaty
skarbowej odtakiego pełnomocnic-
twa stosuje się przepisy dotychcza-
sowe. Przepisy milczą natomiast, co
zrobić z niewykorzystanymi znacz-
kami opłaty skarbowej. W mojej
ocenie wspomniany art. 19 pozwoli
na wykorzystanie znaczków tylko
wówczas, gdy samo pełnomocnic-
two było udzielone przed 1 stycz-
nia2007 r.

Autor jest aplikantem radcowskim 
w Kancelarii Prawnej Myszkowski & Walczak

w Poznaniu

NOWA USTAWA, NOWY PROBLEM DLA PEŁNOMOCNIKÓW

Setki przelewów, 
żeby uiścić opłatę 

>List czytelnika

Opłata nadal będzie od odpisu

Nie zgadzam się z wnioskiem adwokata Zdzisława
Burlewicza (DOBRA FIRMA z 12 grudnia ub.r.), że
od 1 stycznia 2007 r. znika obowiązek uiszczania
opłaty skarbowej od odpisów, wypisów i kopii
dokumentu stwierdzającego udzielenie
pełnomocnictwa w postępowaniu sądowym.
Autor formułując ten wniosek, oparł się
na załączniku do ustawy, który mówi, że opłata
skarbowa należy się „od każdego stosunku
pełnomocnictwa (prokury)”, a nie od dokumentu,
jak było dotychczas. Wniosek ten jest tylko
częściowo poprawny. Zapis ten bowiem miał
wyjaśnić kwestie dotyczące udzielenia
pełnomocnictwa przez kilka osób w ramach
jednego dokumentu. Do tej pory zasady uiszczania
takiej opłaty były niejasne i część osób uiszczała
opłatę skarbową tylko raz (czyli od dokumentu),
a część od każdego stosunku pełnomocnictwa
(patrz „Kto może zastąpić podatnika” w DF z 23
marca 2006 r.). 
Od 1 stycznia 2007 r. zostało jasno określone, że
opłatę trzeba uiścić od każdego stosunku

pełnomocnictwa zaistniałego na mocy tego
dokumentu. Nie wpływa to natomiast w żaden
sposób na obowiązek uiszczenia jej od kopii lub
odpisu (wypisu) dokumentu stwierdzającego
udzielenie pełnomocnictwa. 
Mówi o tym wyraźnie art. 1 ust. 1 pkt 2 nowej
ustawy o opłacie skarbowej. Ponadto ustawodawca
w całej ustawie kilkakrotnie zaznacza obowiązek
uiszczenia opłaty od dokumentów stwierdzających
udzielenie pełnomocnictwa, ich kopii, odpisów
i wypisów (m.in. w art. 6 ust. 1 pkt 4, gdzie został
określony moment powstania obowiązku
uiszczenia opłaty skarbowej, czy w art. 11 ust. 2,
gdzie nałożono na sądy obowiązek przekazywania
organom podatkowym informacji o przypadkach
nieuiszczenia opłaty od złożonych w sądzie
dokumentów stwierdzających udzielenie
pełnomocnictwa lub prokury oraz ich odpisów,
wypisów lub kopii).

—Eliza Haniszewska

Autorka jest pracownikiem kancelarii radców prawnych
Krajewski i Partnerzy s.c. w Krakowie

do uzupełnienia i bardziej przejrzy-
ste dla osób, które sporadycznie
mają do czynienia z wekslem.

O krok dalej

Jedną z takich propozycji jest
blankiet wekslowy, który w umiejęt-
ny sposób łączy to co stare ito co no-
we (patrz wzór nr 1). Jego zaletami są:
∑ spójny i zrozumiały układ treści

weksla,
∑ objaśnienia ułatwiające jego wy-

pełnienie,
∑ osobne pole na poręczenie i inne

adnotacje,
∑ wiele innych rozwiązań ułatwia-

jących i przyspieszających wy-
pełnienie weksla, takich jak:
przeznaczenie dwóch wierszy
na wskazanie remitenta, co
umożliwia jego oznaczenie po-
przez odbicie małej (bankowej)
pieczęci firmowej, pominięcie
sformułowania „na zlecenie”,
które w blakniecie urzędowym
trzeba było przekreślać i nadpi-
sywać, aby odebrać wekslowi je-
go obiegową funkcję.
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